
习 题 答 案 

第 1章 

1.19  由粒子运动学方程可以求得其速度、加速度，还可以得到离子的初始

状态、最终状态的位置、速度、加速度等信息。粒子的速度、加速度的表达式分

别为： 
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1.21 （1）
1 21 0 2 0cos ( ) cos ( )A t A t      r i j ； 

（2）
1 20 1 0 2 0sin ( ) sin ( )A t A t          v i j ， 

1 2

2 2
0 1 0 2 0 0cos ( ) cos ( )A t A t             a i j r； 

（3）
2 2

2
2 1 2 12 2

1 21 2

2 cos ( ) sin ( )x y xy
A AA A

        。 

1.22  
  2 10 0

0 0 0  0
d d m s

2
t t a a

v a t a t t a t t
 

           
     （ ）， 

  2 2 30 0 0
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x v t a t t t t t

 
          
     （ ）。 

1.23  1
0 0/ ( 1) m syv v kv t   （ ）。 

1.24  当发射角为 0
π
4 2


   时，炮弹沿山坡射得最远，距离为： 
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1.25  2 2
1 n 0/ ( cos ) / 413.3mv a v g    ， 

22
0

2
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1169m
cos 45

vv
a g

    。 



大学物理（上册）（第三版） 2 

1.26  （1） 0 mx v t （ ）， 21 m
2

y gt （ ），
2

2
02

gxy
v

 ； 

（2） 1
0 m sv gt   v i j（ ），

2
2

t 2 2 2
0

d m s
d
v g ta
t v g t

  


（ ）， 

2 2 20
n 2 2 2

0

m st
v g

a g a
v g t

   


（ ）。 

1.27  
2

2 2
n

(19.4) m s 1.88m s
200

a      ， 

2
t

n

t

1.2m s
1.88tan 1.5667 122 33'

1.2

a
a
a

 

  

      


，

，
 

2 2 2 2 2
n t (1.88) (-1.2) 2.23m sa a a       。 

1.28  2 2 1 110 5 m s 11.2m sv v         

y

x

5tan 0.5 27
10

v
v

      。 

第 2 章 

2.11  y
y

v
m v

c
   f  j j 。 

2.12  （1） 6 st  ；（2） 144 mx  。 

2.13  （1） 0e
k t
mv v


 ；（2） 0mv

H
k

 。 

2.14  （1）
1

0

1kv t
m v


 

  
 

；（2） 0ln 1m kx v t
k m

   
 

；（3） 0e
k x
mv v


 。 

2.15  v gR 。 

2.16  
2

sinvN m mg
R

  。 

2.17  234 10 mH   。 
2.18  49  。 
2.19  （1） 31.98 10 N  ；（2） 3

T 3.24 10 NF    ， 3
N2 1.08 10 NF     。 

2.20  （1） 2
1

1 1.96m s
5

a g    ， 2
2

1 1.96m s
5

a g    ， 

3
3
5

a g  25.88m s ； 
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（2） 1 0.16 1.568NT g  ， 2 0.08 0.784NT g  。 

2.21  （1） 1 2 2 2
1

1 2

( )m m g m a
a

m m
 




； 1 2 1 2
3

1 2

( )m m g m a
a

m m
 




； 

（2） 2
f

1 2

1 2

(2 )
( )

=
m m g a

m
F

m



。 

2.22  （1） 0 tanv gR  ； 

（2） 0v v ，
2

1 cos sinvF m g
R

 
 

  
 

； 

0v v ，
2

2 sin cosvF m g
R

 
 

  
 

。 

2.23  0
1 5
2 8

F F mg  。 

2.24  12( ) 2.45m sv a g L      。 
2.25  （1） sina g  ，方向与 1L 垂直； 

（2） tana g  ，方向与 2T 方向相反。 
 

第 3 章 

3.11  12N 。 
3.12  61.63 10 N 。 
3.13  11.98m s 。 
3.14  2v 。 
3.15  （1）300J ；（2） 2 11.73 10 m s  ；（3） 13.46kg m s  。 

3.16  10.4m s  ， 13.6m s 。 
3.17  1691.8kg m s   ， 4899.3J 。 
3.18  4 13.06 10 kg m s   ， 47.67 10 J 。 

3.19  3m。 
3.20  0.414cm 。 

3.21  （1）
1 3
2 2

e2mg R ；（2） e
1
8

mgR ；（3） e
1
8

mgR 。 

3.22  459.5:1。 
3.23  27.6m。 
3.24  （1） 1 2( )F m +m g ；（2） F 不变。 
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3.25  （1） 14 m s
3

 ；（2） 2 s
3

。 

3.26  502.5m 。 

第 4 章 

4.11  （1） 2rad ，0；（2） 232rad s ；（3） 1128rad s 。 
4.12  （1）10.5 2rad s ；（2）512.5 圈. 
4.13  （1） 4π 2rad s ；（2）225 转；（3） 115.7m s ， 2

t 3.14m sa    ，
2

n 987m sa   。 

4.14  （1） 50kN mM   ；（2） π
2
。 

4.15  314N。 
4.16  31.26 10 N m  。 

4.17  0  ，
3g
l

  。 

4.18  3 cos
2
g
l

  ，
3 sing
l

  。 

4.19  1
2

W mgl ， k
1
2

E mgl 。 

4.20  （1） 21
2

mR ；（2） 23
2

mR ；（3） 215
32

mR 。 

4.21  （1） B

A B C
1
2

m g
a

m m m


 
； 

（2） A B
T1

A B C
1
2

m m g
F

m m m


 
，

A C B

T2

A B C

1
2

1
2

m m m g
F

m m m

  
 

 
。 

4.22  02 。 
4.23  （1） 10.2rad s   ，逆时针；（2） k 0.4JE  。 

第 5 章 

5.11  61 10 C 和 63 10 C  ，或 61 10 C  和 63 10 C 。 
5.12  88.22 10 N 。 
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5.13  364.8 N 。 
5.14  在两带电球外侧，距离 1q 为 0.5m 处。 

5.15  11 15.13 10 N C  。 

5.16  2 2
02π

qE
r

 。 

5.17  
2

2
04π

4

qE
ly y





。 

5.18  21 13.07 10 N C  。 

5.19  1r R ， 0E  ； 2r R ， 2
04π

QE
r

 ； 1 2R r R  ，
3 3

1
3 3 2

0 2 1

( )
4π ( )

Q r R
E

R R r





。 

5.20  （1） 10 28.85 10 C m    ；（2） 13 34.43 10 C m   。 
5.21  7.5m 。 

5.22  1r R ， 0E  ； 2r R ， 0E  ； 1 2R r R  ，
02π

E
r




 。 

5.23  r R ，
02
rE 


 ； r R ，
2

02
RE

r



 。 

5.24  两板间 0E  ，两板外侧
0

E 


 。 

5.25  143.01 10 J 。 

5.26  0
2

2
02π

4

qq l
W

lR
 

 
 

 

。 

5.27  p cosE qlE   。 

5.28  （1） 7
1 1.63 10 VV   ；（2） 7

2 2.44 10 VV   。 

5.29  （1） 49 10 mr   ；（2） 476.19VV  。 

5.30  取距离直导线 0r 处为电势零点，距离导线 r 处的电势为 0

0

ln
2π

r
r




。 

5.31  
0 1 2

1 1
4π

q
R R

  
 

。 

5.32  
2 2 1 2

2 2 2
0

(4 )
4π ( )
p x yE

x y





。 

5.33  （1） 2 2

0

( )
4π

kV l y y


   ；（2）
2 2

0

1
4πy

k yE
l y

     
。 
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第 6 章 

6.11  r R 时， 0E  ； r R 时， 2
04π

QE
r

 。 

6.12  （1） 1
1

1 2

2QR
Q

R R



， 2

2
1 2

2QR
Q

R R



； 

（2） 1
1 2

0 1 0 1 2

2
4π 4π ( )

Q QU U
R R R 

  


。 

6.13  （1）内表面带电： q ，外表面带电： q Q ； 

（2）
0 1 2 0 2

1 1 1
4π 4π

q Q
r R R R 

 
   

 
。 

6.14  2
0 r4π
Q

r 
。 

6.15  （1）
0 r2π

E
r


 

 ，
2π

D
r


 ， r

r

( 1)
2π

P
r







 ； 

（2） 1 r
r 1

( 1)
2π R


 


   ， 2 r
r 2

( 1)
2π R


 


   。 

6.16  （1） 1 2D D   ， 1
1

E 


 ， 2
2

E 


 ； 

（2） 1
r1

11 


    
 

， 2
r2

11 


    
 

；（3）
1 2

1 2

SC
d d
 




。 

6.17  0S
d d

C


   。 

6.18  708μF。 

6.19  
2

0

Cd
Cd S


 
。 

6.20  Q CU aU bUh   ，其中 02π

ln

L
a

D
d


 ， 0 r2π ( 1)

ln
b

D
d

  
 。 

6.21  
2

0 r A B

1 1
8π

Q
R R 

  
 

。 
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第 7 章 

7.11  7 250.0 10 A m   。 

7.12  0

4π
I
R


。 

7.13  0a  时， 45.66 10 TB   ； 5cma  ， 65.9 10 TB   。 

7.14  41.2 10 T ，方向垂直纸面向外。 

7.15  15.36T 。 

7.16  0

2
q

R
 


。 

7.17  36.0 10 Wb  ，0， 36.0 10 Wb 。 

7.18  0 (1 2 ln 2)
4π

I
 。 

7.19  03
( ) ln

3
I b hb h h

b
      

。 

7.20  
3

0 sin
ln

2( )
NI R

R r r
 


。 

7.21  略。 

7.22  （1）0；（2） 0

2
I
r




；（3）
2 2

0 0
2 2

( )
22 ( )

I r b I
rc b r

 


 
；（4）0。 

7.23  （1）向东偏转；（2） 37.31 10 m 。 

7.24  （1）运动轨迹为由 A 点出发，刚开始向右转弯半径为 r 的圆形轨道； 

（2） 17 11.76 10 m s  ；（3） 41.41 10 J 。 

7.25  46.25 10 N ，方向向左。 

7.26  0 1 2 0 1 2 0 1 2 tan ln
2 ( ) 2

I I d I I c I I a b
a b a a

  


       
i ，方向垂直 1I 向左。 

7.27  39.35 10 T 。 

7.28  IBR。 

7.29  （1） 1.00TB  ， 200H  1A m ； 
（2） 4

0 =2.5 10 TB  ， 1.00TB  。 
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8.13  i 75 6V.3 。 

8.14  0.08T 。 
8.15  5

i  1.109 10 V  ，A 端电势高。 

8.16  2
i

1 ( sin )
2

B L   。 

8.17  （1） 0
i 2π ( )

N IvaL
d d a





 ；（2） i 0250 ln cos(100π )d aN L t
d


    

 
 。 

8.18  （1） 2
i tanBtv  ；（2） 3 2

i tan coskv t t  。 

8.19  
2

1 1 2 2( )NL S S
l

   。 

8.20  （1） 0 ln 3
2 π

a
M


 ；（2） 0

i
0 ln 3sin

2 π
a I

t
 

 。 

8.21  略。 
 


